



# 江苏发布“产改”十件实事清单 将推进高技能人才队伍建设立法工作

## 推进“产改”进行时

本报讯（记者黄洪涛 王伟）近日，江苏省产业工人队伍建设改革工作部署推进会召开，会上发布了2024年江苏“产改”十件实事清单。

这十件实事分别为：制定全省深化“产改”的实施意见，积极推进高技能人才队伍建设立法工作，深化现代职业教育体系建设改革，深化“劳模工匠进校园 思政教师进企业”活动，推动创新工作室提档升级，探索实施“大国工匠人才培养计划”，高质量举办职工职业技能竞赛，加强新就业形态行业工会建设，大力推进农民工“求学圆梦行动”，实施职工科技创新成果库建设。

落实高技能人才队伍建设的各项举措需要法律制度保障，江苏将积极推进高技能人才队伍建设立法工作，拟提请省委办公厅、省政府办公厅印发《关于高质量推进“江苏工匠”培育工程加强新时代高技能人才队伍建设的实施意见》，加大高技能人才队伍的培养选拔力度。

为深化现代职业教育体系建设改革，加快构建“横向融通、纵向贯通”的现代职业教育体系，江苏省级层面将立项建设15个市域产教联合体，50个左右现代产业学院，制定出台江苏工匠学院命名管理办法，建好用好“江苏工匠学院”线上平台，构建线上线下相结合的工匠学院建设工作体系。

（下转第3版）

# 推动文明交流互鉴 凝聚全球合作共识

## ——写在全球文明倡议提出一周年之际

新华社记者

“在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。在此，我愿提出全球文明倡议。”

2023年3月15日，中共中央总书记、国家主席习近平在中国共产党与世界政党高层对话会上，面向世界首次提出全球文明倡议。

着眼推动不同文明交流互鉴、增进各国人民相知相亲、凝聚国际社会合作共识……全球文明倡议提出一年来，中国和国际社会一道，努力开创各国人文交流、文化交融、民心相通的新局面，为推动人类文明进步、应对

全球共同挑战贡献中国智慧、激发精神力量。

### 丰富构建人类命运共同体的实践路径

“我提出全球文明倡议，就是要推动国际社会解决物质和精神失衡问题，共同推动人类文明不断进步。”当地时间2023年11月15日，习近平主席在旧金山出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会并发表演讲时，指明提出全球文明倡议的要旨所在。

人类生活在同一个地球村，乘坐在同一条大船上。面对扑面而来的各种全球性挑战，各国理应超越历史、文化以及地缘和制度的差异，共同呵护好、建设好这个人类唯一可以居住的星球。

2013年3月，习近平主席提出构建人类命运共同体理念，对建设一个什么样的世界、怎样建设这个世界给出中国方案。

为破解发展难题，习近平主席2021年9月在联合国大会首提全球发展倡议；为应对持续复杂变化的国际安全局势，习近平主席2022年4月在博鳌亚洲论坛年会开幕式上提出全球安全倡议；着眼人类文明进步，习近平主席2023年3月提出全球文明倡议……自此，全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议彼此呼应、相辅相成，从发展、安全、文明三个维度为推动构建人类命运共同体提供坚实支撑。

——共同倡导尊重世界文明多样性；

——共同倡导弘扬全人类共同价值；  
——共同倡导重视文明传承和创新；  
——共同倡导加强国际人文交流合作。

习近平主席用四个“共同倡导”对全球文明倡议的主要内容进行概括，为推动文明交流互鉴、促进人类文明进步指明路径。

文明如水，润物无声。  
历史上，中华民族自信而又大度地开展同域外民族交往和文化交流，曾谱写万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌，也曾创造万国衣冠会长安的盛唐气象。

当人类又一次站在历史的十字路口，植根于中华优秀传统文化土壤的全球文明倡议应运而生。

（下转第3版）

## 和谐劳动关系创建工作巡礼

本报记者 赖志凯

“非常感谢丰台区总工会请来的专业律师团队，帮我们在和谐劳动关系管理上把关。这次‘法治体检’，发现了企业在劳动关系制度管理中存在的一些问题，这对我们今后的规范管理帮助很大。”3月14日，北京市丰台区志广果蔬公司总经理吴中印握着北京谦君律师事务所律师武丽君的手连连感谢。

这是北京市总工会制定《关于深入开展“构建和谐劳动关系法治体检”三年活动实施方案》，打造“法治体检”特色品牌，不断规范企业劳动用工的一个缩影。据介绍，北京市总坚持“维权向前一步”，构建维权工作新格局，架起和谐劳动关系“连心桥”，维护职工权益、促进企业发展，充分发挥工会组织在协调劳动关系机制建设中的积极作用，全力促进首都劳动关系和谐稳定。

2021年，北京市总制定《关于维权向前一步积极构建和谐劳动关系的工作措施》和5个配套文件，作为全市工会权益维护的重点工作加以推进。目前，全市各区、100%的街乡、1.2万家企业、60余个商会（协会）、10多个工业园区都建立了调解组织，逐步形成了多元化、多层次调解组织网络。

据北京市总工会权益部部长邵英男介绍，当前市总按照“预防为主、基层为主、调解为主”的方针创新劳动争议调处工作，扎实推动裁调衔接、诉调对接。市、区两级工会均已开展“仲裁+工会”裁调衔接工作。

2022年，北京市总与市高院制定《关于深化劳动争议纠纷多元化化解机制建设 加快推进在线诉调对接工作的意见》。2023年度，全市工会系统各级调解组织受理劳动争议案件2.06万件，调解成功7683件，为职工挽回经济损失3.66亿元；受理法律援助案件4248件，为职工挽回经济损失0.77亿元。

北京市总还制定了《推进新业态、新就业群体工会工作实施方案》《关于推动工会服务“向前一步”的工作措施》等一系列政策文件，为构建维权工作新格局提供政策保障。

（下转第3版）

# 北京市总工会加强协调联动，构建维权工作新格局 维权向前一步 架起“连心桥”

## 中国家电及消费电子博览会开幕

3月14日，参观者在飞利浦公司的咖啡机技术演进历史回顾展区驻足观看。

当日，以“智能科技，创享生活”为主题的2024年中国家电及消费电子博览会在上海新国际博览中心开幕。全球家电及消费电子领域顶尖品牌在博览会上齐聚一堂，集中展示各自最新的创新成果。

作为全球三大家电及消费电子展之一，展会的13个展馆吸引了千余家全球领先的家电及消费电子企业参展。展会上，中外企业带来了更完美娱乐体验的8K超高清电视，与居家设计完美融合的平嵌冰箱，可以定制温度适宜、清新于净空气的空调，为人们的未来生活带来无限想象。

新华社记者 方喆摄



## 山东省总联合多部门设立女职工劳动争议维权工作站

# 专设机构保障“她”权益

本报讯（记者田国全）设立女职工劳动争议维权工作站，选聘调解经验丰富的优秀调解员，与仲裁机构办案人员共同开展案件调解工作；设立“女职工劳动争议维权接待日”，集中为女职工提供法律法规政策咨询、协助申请法律援助等服务……

近日，山东省总工会与省人社厅、省司法厅、省高级人民法院、省妇联联合发文，在山东全省各级劳动争议仲裁机构设立女职工劳动争议维权工作站（以下简称维权工作站），通过搭建女职工劳动争议维

权平台，探索建立“预防+协商+调解+仲裁+诉讼+法援+心援”女职工劳动争议权益全链条联合保护新模式，切实维护女职工合法权益。

山东省总工会女工部部长许春荣介绍，维权工作站主要为女职工提供权益保障法律法规政策咨询、劳动维权、法律援助、就业创业、心理疏导和权益普法宣传等服务。采取线上线下相结合方式，充分发挥12351工会服务热线、12333人社政策咨询服务热线、12348法律咨询热线和12338

妇女维权服务热线在受理女职工劳动争议维权诉求表达、政策宣讲普及和争议监测预警等方面的作用，最大限度防止矛盾问题转化为劳动争议案件。

山东司法行政部门及工会、妇联组织将选聘调解经验丰富的优秀调解员，结合工作实际进驻维权工作站，与仲裁机构办案人员共同开展案件调解工作。推进争议柔性化解，将协商调解贯穿争议处理全过程，指导各类调解组织、基层维权服务站主动引导协商、优先调解。

为进一增加适用速裁工作机制的女职工劳动争议案件类型，维权工作站对于涉及孕期、产期、哺乳期女职工权益保护的劳动争议，涉及女性农民工劳动报酬、工伤保险待遇劳动争议，劳动关系明确的新就业形态女职工劳动争议，要求各级劳动争议仲裁机构开辟维权绿色通道，努力实现案件快立、快调、快审、快结。

健全完善裁审衔接机制，统一女职工劳动争议权益保护法律适用标准是关键。记者注意到，维权工作站相关各方将通过定期联席会议、案件信息交流、疑难问题研讨等方式，形成女职工权益保护类案指导口径。搭建“劳动争议裁审齐鲁通”信息化平台，实现裁审信息智能比对，提升裁审结果一致率。依法落实女职工劳动争议案件财产保全、先予执行等工作机制，做好案件材料传递及信息互通工作。

## 董礼涛以匠心注铣刀，精琢报国梦——

# “大国工匠有大责任，更要有大担当大作为”

## 身边的大国工匠

本报记者 张世光 本报通讯员 李冰

“坚守才能成就不凡，创造精彩”“为什么要学习？学习能发现问题，解决问题”……走进哈电集团汽轮机公司董礼涛技能大师工作室，董礼涛的桌上除了各种理论学习资料外，最上面的是一个笔记本，里面密密麻麻记着他的心得和感悟。

董礼涛，27岁就打破公司纪录，成为公司最年轻的高级技师，代表哈电汽轮机参加不同级别的职工技术技能大赛，成绩耀眼；30多年来，董礼涛先后取得20余项国家专利，完成技术创新300余项，累计为公司创造了8000余万元的价值，从一名普通的铣工成长为首届“龙江工匠年度人物”、全国劳动模范、获评中华技能大奖、全国技术能手、2023年“大国工匠年度人物”……记者一页页翻看他的学习笔记，试图从中找到他从工到匠的成功密码。

### 初出茅庐

黑龙江省哈尔滨市有一条三大动力路。在这条1.5公里的长街上，耸立着哈尔滨电机厂、哈尔滨汽轮机厂和哈尔滨锅炉厂三个国家大型装备工业企业，人称“三大动力”。董礼涛从小在这里长大，是一位名副其实的“二代”。

“1989年进厂当学徒，看着地下的油泥、手上每天都是被零件毛刺割的小口，心里也很迷茫。”董礼涛说，那时，车间嘈杂的声音

混响就像未来的无数种可能，不知道哪里是方向。

第一次让他有所触动的是师傅的一个好习惯。“师傅的工具都擦得干干净净，摆得整整齐齐。我当时就想，工人这个活儿也分怎么干，甭管干啥活儿，都得有个标准。”后来，当董礼涛看到，一个个精美的零件从师傅的手中诞生，组装成国家装备制造行业中的重要设备，让他意识到，什么叫“咱们工人有力量”。

（下转第3版）

## 我国水利工程供水能力超9000亿立方米

本报北京3月14日电（记者蒋嵩）在今天国新办举行的国家水安全保障进展成效新闻发布会上，水利部副部长刘伟平介绍，我国立足流域整体和水资源空间均衡配置，科学推进实施以南水北调工程为代表的重大跨流域、跨区域引调水工程，全国水利工程供水能力超9000亿立方米。

刘伟平说，10年来，我国治水事业取得了历史性成就、发生了历史性变革。其中，加快国家水网建设，促进了水资源与人口经济布局相均衡。10年来，全国用水总量总体稳定在6100亿立方米以内，万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别下降42.8%、58.2%。

据介绍，10年来，我国加快推进灌区建设，新增改善灌溉面积约3.6亿亩，新增高效节水灌溉面积约1.5亿亩，耕地灌溉率达55%，为粮食丰收提供了有力支撑。同时，推进农村供水高质量发展，如期全面解决1710万建档立卡贫困人口饮水安全问题，农村自来水普及率达到90%。



## 中欧班列（哈尔滨—蒂尔堡）线路首次开行

3月14日，中欧班列（哈尔滨—蒂尔堡）准备从哈尔滨国际集装箱中心站出发。当日，一列满载55个集装箱1300吨氨基酸的中欧班列从哈尔滨国际集装箱中心站启程，前往荷兰蒂尔堡，标志着黑龙江至荷兰首条中欧班列线路成功开行。

新华社记者 张涛摄